

kih po 14 gold. 15 kr., volna erdeljska cent po 83 gold., kratka vlaška po 70 gold., prosta serbska po 45 gold., žlahtna po 70 gold., turška po 67 gold. Hmelj žateški (česki) velja 100 fl. cent.

Od Svetinj poleg Lutomera 18. decem. Silno nas je ostrašil sostavek v gospodarskem listu graške družbe, ki nam prenapeto ceno našega vina očituje, pa hvala Bogu! tudi letos smo ga kaj dobro in hitro poprodali, od 80 do 125 gold. štartinjak. Kupcov je bilo na kupe, celò iz Ogerskega! — za dobro tretjinko so ga vinorejci letos več pridelali od lanskega leta. Ljudstvo si je po takem nekoliko svoje rane zacelilo, ker so mu vseskozi letošnji pridelki dobro vstregli. Da je belina res poruvati in odpraviti iz naših vinogradov, se vsaki po okusu iz take terte pridelanega vina lahko prepriča. Neki kmetovavec ima v svojem vinogradu pošipan ters, in kapljica je kaj ugodna in sladka; sosed njegov ima večidel le belino in lipušino, pa prideluje, čeravno je vinograd dobro obdelan, prav neprijetno vino. Proč tedaj z belino! Da bi pa se v obče pošipan odpravil, bilo bi prederzno; — saj je že lutomersko in radgonsko vino v srednjem veku močno slovelo in vitezi so ga radi pri vsaki veselici serkali; priča tega so nam Mencilnova, Anegarjeva in Vencelnova dogodivšina avstrijskega cesarstva. Ako odpraviš pošipan ters, si tudi odpravil slovečo lutomersko vino! — Vino je že vse poprodano; le sem in tam še se najde ohranjena kaplica za koline. Jančar.

Iz Ljubljane. Gosp. Fried. Terpine kot izveršnik oporoke Langusove so nam sledeče pismice pisali, v katerem nam razodevajo novico, ki jo bojo vsi rojaki z radostjo sprejeli, Kamnogorci pa je še posebno veseli. Takole se glasi: „Naš verli domoljub rajniki akademski malar gosp. Matevž Langus in njegova žena Ana, ktera je letos, tedaj kmali za njim, v Dreždanah umerla, sta s svojim prihranilom lepo oporo (testament) in lepo milodarno ustanovo (Stiftung) za Kamnogorico, rojstni kraj Langusov, napravila. Za vžitek činžev njunega premoženja, ktero sedaj okoli 18.000 gold. znaša, ki se bo pa po nakupilu primernih obligacij čez 20.000 gold. povzdignilo, so sedaj njegovi popisani žlahtniki poklicani; — kadar ti odmerjò, bojo ti činži za mladenče njih žlahte, in ako teh ni, za mladenče kamnogoriške sploh, kateri se k učenju kakega umetništva ali imenitnega obertništva podajo, tako obrnjena, da vsaka milodarna ustanova ali štiftenga bo znašala dvé sto goldinarjev. Pač lepa pripomoč pridnim in umnim fantom, ki se učijo kakega umetništva ali obertništva! Rajniki Langus, ki je bil sin ubogih staršev in si je s svojo bistro glavico in pridnostjo pomagal do te stopnje, da je zapustil čislano ime in lepo premoženje, je pač sam naj bolje vedil, kako potreba je mladim fantom, ki po višji omiki hrepené pa premoženja nimajo, krepke podpore. Slava verlemu domoljubu pa tudi njegovi blagoselčni ženi!“

Novičar iz raznih krajev.


Za gotovo se sliši, da je cesarskim poslancem in konsulom v vseh unanjih deželah ukaz došel, naj, če kak v teh krajih živeč Avstrijan iz Ogerskega in poprej k Ogerskemu štetih dežel, ki je zavolj političnih vzrokov iz domovine bežal, pa se sedaj spet domú verniti in svoje premoženje nazaj dobiti želi, jim o tej zadevi prošnjo predloži, take prošnje pisma nemudoma na Dunaj pošljejo, kjer se jim bo prošnja ulišala. Poslanci v Parizu, Londonu, Carigradu, Novem Jorku itd. so ogerskim pobegnjencom že oklicali ta višji ukaz. — Od več mest laških dežel dohajajo cesarju zahvalne pisma za podeljene milosti. — V vojaški Granici zlasti v gojzdih Stirovace in Bezovace na Velebitki gori raste najbolji les za jambore in druge na-

prave morskih ladij; edini Otočanski okraj ima čez 200.000 oralov gojzda, kateri, ako bi bil v dobrem gospodarstvu, bi naklonil ondašnjim prebivavcem lepo premoženje. Višje c. k. pomorsko poveljstvo hoče sedaj za to skerbeti. — Po telegrafnih naznanilih iz Pariza se bo večkrat omenjeni zbor 27. dan t. m. začel. Pozneje bo spet drug zbor, to je, tretji, ki bo pretresal vredbo Moldave in Valahije. Pa še četerti zbor utegne biti, ako je res, kar se sedaj sliši, da je francozka vlada nasvetovala vsem velikim vladam: naj se tudi zadeva švajcarska dožene v zboru. In tako bi utegnili tudi ta pravda brez vojske se rešiti, akoravno se sedaj obé strani — pruska in švajcarska — hudo pripravljate za vojsko. Pruska vlada hoče namreč do 2. januarja imeti 140.000 vojakov na nogah; pa tudi Švajcarji se pripravljajo na vso moč. Veliko svetovavstvo v Bernu je enoglasno dovolilo, naj se vzame za vojaške potrebe denarja kolikor se ga potrebuje. Po razodevah nekega švajcarskega oficirja se more švajcarska armada, brez brambovcev, šteti na 140.000 vojakov; v potrebi pa, kadar morajo tudi brambovci — možje od 35. do 45. leta — za orožje prijeti, bi se utegnili tudi teh naštetih 140.000, tako, da vsa vojskna moč švajcarske dežele, ki šteje okoli 2 milijona in 400.000 prebivavcov, znaša 280.000 za vojsko pripravnih mož. Drugi pa pravijo, da to število je prenapeto, ker, če bi se toliko brambovcev v vojsko vzelo, bi mogle vasi vse prazne biti možkih. V tem pa ko se delajo priprave za vojsko, se delajo tudi priprave za sodbo vjetih vstajnikov, ki ima v Neuenburgu biti; tožba se jim glasi na izdajstvo dežele. 66 jih je v vsem skupaj, ki so bili poglavarji one prekucije, izmed katerih jih je pa 12 pobegnulo; zapertih jih je le 11, vse druge preiskujejo proste. — Druzih političnih novic ni posebnih. — Ker se sedaj, ko sta presv. Cesar in Cesarica v Benetkah, marsikaj zanimivega od tukajšnjih naprav piše, smo zvedili tudi, da arhiv benečanski, ki je največji na svetu, ima 298 prostornih sob in da vendar pri vsem tem, nima ondi spravljenih 8 milijonov 664.700 zvezkov mnogoverstnih starih pisem dovolj prostora; neki Benečan je zrajtal, da bi 1000 pisarjev, če bi vsak dan 8 ur neprenehoma pisali, 734 let potrebovalo, da bi prepisali vès arhiv. — Tudi brez pravice biti je včasih dobro. Kar ne smejo zamurci v Vermontu pred sodbo za pričo biti, so žganjarije samo v njih rokah. Ker je v ti deržavi žganje prodajati prepovedano in zamurci ne smejo povedati, od koga so žganje po kontrabantu prejeli, so zamurci sedaj medkupci med tistim, ki žganjico žgó in med tistimi, ki jo kupujejo.

Dve drevesi.

Se razširja polje daljno,
Daljno polje, polje krasno,
Ste na polji dvé drevesi,
Med drevesoma devica,
Deva lepa, ko danica.
Pa z dreves se glas zasliši:
Zberi zmed dreves si jedno,
Al jablonko ali lipo;
Zlatih jabelk polno pervo,
Polno, da šibé se vejce,
Da z njih padajo zlatice;
Perja polno drevce drugo,
Polno cvetja, polno duha,
Da pihlja z nja hladna senca.
In povzdigne nepomudno
Nežnemili glas devica,
Deva lepa, ko danica:
Jaz čem lipo, ne jablonke,
Hočem senco, ne zlatá!

Vilen Vilhar.

 Današnjemu listu je pridjana 6. pòla „Občne povestnice“.